

五金企业拓展渠道电商崛起

■ 九正

身处变化中的众多五金制品企业，特别是行业中的重点骨干企业，已经从一开始的惊慌失措，到逐步认清现实、理清思路，逐步迈向了寻求突破，不断在危机中探索新的增长方式的发展道路，尤其在加快结构调整步伐、培育新竞争优势、推动增长动力转换和发展方式上，给予了更多的尝试。

实际上，从2008年美国次级贷引发的金融危机、2010年的欧债危机至今，市场已经经历了约5年的低迷。特别是2012年以来，欧债危机反复恶化，全球经济增长明显放缓；国内主动调控房地产市场和化解投融资平台风险，经济增长面临较大下行压力。

在此期间，不仅是需求减少，消费者、市场对于产品的选择也更加慎重，企业间的优胜劣汰，市场对品质、档次、内涵的追求趋势越来越明显。

不少企业在危机中已经面临很大压力，无暇顾及创新、提升，但对于有远见的优秀品牌企业来说，在行业共同的危机面前，才正是调整产业结构、提升装备技术水平，从而市场好转时达到一鸣惊人效果的绝佳机遇。

2012年6月份，济南政德铸造有限公司的8万吨管路连接件生产基地正式动工，该项目总投资6.5亿元，建成后将成为世界同行业自动化水平最高、单体面积最大的生产车间及相关配套设施。

而之前该企业展开的生产线技改项目已竣工投产，全面提升了产品品质与生产效率。而投入带来的回报是客观的，在整个外销市

场不振的市场状况下，截至2012年10月份济南政德出口额达到2.46亿美元，同比增长26%以上。

技术提升应对危机还包括对新产品、新技术的开发运用。众多企业陆续加大研发投入力度，不断推出新品，给市场提供亮点，给消费者提供更多选择。

在升级的不仅仅是产品。去年下半年，爱仕达先后通过了国家级实验室认可和国家高新技术企业复审，在低迷的市场中，提振了企业信心，为把控产品品质，提升企业技术水平做出了新的尝试，为未来的持续提升与发展提供动能。

电子商务的崛起容不得传统五金制造企业忽视，目前在天猫商城、京东商城、苏宁易购、亚马逊等知名电子商务平台上，老板、方太、万和、万家乐、海尔、苏泊尔、爱仕达，甚至众多建筑五金、日用五金、工具的知名五金品牌一应俱全，各企业分别以自建商城、合作、代理等形式占领新渠道市场。

对此，华帝集团自2011年5月即宣称“电子商务与乡镇市场并进”，7月初开始启动电子商务渠道之后，去年零售额达到2亿，在淘宝平台，销售额超过了第二、第三名的销售总和。而京东、卓越亚马逊则将成为华帝今年重点突破的电商平台。

据最新的数据显示，2012年华帝在电商渠道的销售有望达到3亿元，目标是在2013年能够达到5个亿。

除了电子商务以外，众企业也在不断向着需求庞大，但竞争不够充分的三四线市场下沉，苏泊尔就曾表示未来企业的发展方向



将以三四级市场为重点，而华帝今年也主要以完善乡镇网点建设、终端专卖店店面建设以及以旧换新作为拉动其业绩增长的重点，在25.5亿的销售任务中，三四级市场预计占比60%。

据了解，华帝去年完成乡镇网点建设达到3500家。今年全年将新增4000个网点。一二线市场的相对饱和，三四线市场的强烈需求，以及网络市场的狂欢让企业看到了新的机遇，但是是否所有人都能在其中如鱼得水还是未知数。

特別是相对一二线市场来说，三四级市

场未来动能如何，在企业大力投入之后，相对的购买力、市场容量是否充足，以及众多企业、品牌同时对三四级市场展开争夺，是否会引发过度竞争、价格混战都值得思考和关注。而针对电商市场，目前还存着物流基础比较薄弱的弊端，制造企业基本没有建立完整的物流配送体系，还要依赖独立邮政物流企业的支持。

此外，随着电子商务的发展，市场上也出现了不少对于线上产品品质、真假、服务等问题的质疑，如何解决、应对都是未来发展中亟需面对的问题。

湖南工商抽查： 15批次电动工具不合格

■ 钟质

据中国质量新闻网报道，为了切实履行工商行政管理部门流通领域商品质量监管职责，维护消费者的合法权益，保障市场消费安全，湖南省工商局近期对卫生护垫、羽绒服、电动工具、平板玻璃、电取暖器、复合地板商品进行了抽样检测，共抽检样品165组，合格82组，不合格83组。

本次电动工具产品抽样检测，从株洲、湘潭、娄底、怀化4个市(州)的经销单位抽取了27组电动工具产品，经检测，合格12组，不合格15组。

15组不合格的样品中，存在的主要问题是标志和说明书、电源连接及外部软线、耐热达不到标准要求。

2013年我国机床消费将达380亿美元



■ 全五

随着我国经济发展的不断需求，国内机床消费将持续增长，有关人士预计2013年我国机床消费将达到380亿美元。

中国机床出口量已位列全球第八位，欧洲成为中国机床出口的重要市场。他预计，中国2013年机床消费将增长12%至380亿美元。目前欧洲市场占中国机床出口总额的24%，市场规模约6亿美元。

自世纪之交以来，机床消费额每年平均上涨近10%(以美元计)。国际机床市场的规模20年间扩大了一倍以上，2011年达到860亿美元左右。金模机床网首席分析师罗百辉认为，增长的主要动力来自亚洲，2011年国际机床产量的3/5均流入该地区。预计，2013年有关大型基础设施的投资将拉动中国经济增长，尤其是对高速铁路、城市轨道交通、机场和电网扩展的投资。中国的工业基础设施现代化进程加速，对高效现代制造技术的需求随之提高。

中国的机床采购因此将持续上涨，预计2013年涨幅近12%，达到381亿美元，几乎每个用户行业都在驱动该市场。

另外，在国家宏观调控的整体经济规划下，2014年中国机床市场将增长14.2%至3890亿元人民币。这种强劲的增长势头将巩固中国目前作为世界最大机床消费国和生产国的地位。

机床在中国的主要市场有工业机械与设备、交通运输设备、初级金属制品和电气电子设备。其中，由于工业机械广泛应用于各工业领域，因而成为机床的最大市场。由于中国汽车产业的爆炸式发展，交通运输设备制造业在过去10年一直是机床的第二大市场。

宁海模具产业14亿 培育模具“蓝领”人才2万

■ 金模

宁海是中国模具生产基地，有模具专业制造企业500余家，模具加工企业和模具车间2000多家。据国际模协秘书长罗百辉调研显示，目前宁海精心培育的20000多名模具技工正成为模具产业转型的重要支撑，在去年经济不景气的大背景下，宁海模具行业规上企业仍然获得了近14亿元的销售，同比增长了16.6%。

该县模具业虽然有“方正”、“双林”公司等技术力量雄厚的龙头企业，但大量的中小企业存在技术陈旧、经营方式粗放的问题。如何促进模具小微企业转型是一项庞大的系统工程，宁海县结合自身产业特色，把更多的精力放在了蓝领人才的培养上。出台了旨在提高模具工素能的系列文件，建立和完善中高级技工的奖励机制，其中，奖励经费由财政部门负责落实。

教育部门成为模具蓝领人才培养的主力军，浙江工商职业技术学院宁海机电学院举办模具英语培训班，为“模具师傅”与国外同行交流充电；宁海职教中心办起“中德模具技术合作培训班”，请来洋教头教学生尖端的模具制作技术；宁海长街镇成人学校则办起“回炉班”，让该镇数千外出模具工回乡学习数控机械技术，使他们的技术水平跃升了几个档次。据宁海模具协会统计，经过回炉式培训，宁海外出模具工的工资水平提高20%至40%，掌握英语的模具工月薪动辄上万元，超过了教授和工程师水平。

让企业与学校开展立体式合作，是宁海县培养新型模具技工的最重要的方式。

考察期间，罗百辉了解到，该县双林职高是双林集团自办的学校，是校企零距离办学的典型：企业的工程师和技师兼任学校的技术老师，学生能够随时到企业顶岗实习，见识到先进的设备和技术，学生一毕业就能上岗，是各大模具企业争抢的蓝领人才。该县职业教育中心派出教师到德国的职高当“学徒”，并移植了德国的“双元制”职业教育培训办法（即学校和企业合作培养工人），培养的学生不仅有娴熟的操作技术，而且懂得产品设计和机械维修。宁海第一注塑模具、宁波嘉隆公司等企业则直接提前到职校、技校“包下”班级，并提供经费、技术师傅和见习场地。

五金批发市场需“回暖”

■ 土佬哥

2012年，我国五金批发市场逐渐摆脱金融危机的影响。在内外销市场逐渐回暖的情况下，五金批发市场在维护欧美国际市场的前提下，也将眼光逐渐投向国外更大的市场，并在国内五金批发市场加大渠道和品牌建设力度。

五金件产业近几年发展飞快，出口范围和数量也在不断扩大，前景广阔。

近几年随着全球经济一体化进程的加快，中国不锈钢五金工具加工工业逐步成为世界五金工具产业的主力军。一些发达国家尤其非洲、中东等发展中国家对五金工具的需求每年以百分之十几的速度递增。

五金工具是劳动密集型产业，作为五金

之乡的永康，更是凭借低成本的传统竞争优势，一度成为五金工具的集聚之地。

同时，国际市场对我国五金产品的要求也会逐步发展变化，对中国产品的质量、包装、供货期限都会有更高的要求，甚至逐步延伸到生产过程和产品的研发，将产品与环境保护、能源资源、人文环境结合起来。而

巨大的市场和中心地位引力，将进一步吸引五金跨国公司制造中心向中国转移。

与国外企业的融合将不断提升中国五金产品的质量和企业竞争力。在继续拓展美国、日本等传统国家市场的前提下，在东南亚、中东、俄罗斯、欧洲、非洲等也会全面开花。

波达超声荣膺中国工业清洗最具影响力品牌

■ 承孟华

近日，然斯康波达机电设备(深圳)有限公司具有25年清洗历史的“波达超声”商标，荣膺中国工业清洗最具影响力品牌。

波达公司作为中国第一家工业清洗设备公司和国内第一个引进压电陶瓷换能器的企业，相继制造生产出中国第一台光学玻璃清洗机、中国第一代晶体管超声波发生器、中国第一台氯仿气相清洗机、中国第一台碳氢化合物真空清洗机，并将中国第一台标准清洗机出口美国，引领着中国的工业清洗不断向国际最高水平迈进，成为中国工业清洗行业

的领航者。

据了解，上世纪80年代初期国内还没有清洗行业的概念，国内工业清洗设备制造业更是一片空白。1992年按照国务院所定的分工，清洗行业由原电子工业部(现信息产业部)负责，从此清洗行业概念首次出现，中国清洗行业开始了起步阶段。

然斯康波达机电设备(深圳)有限公司董事长陈康宗先生介绍，1987年，国家为尽快解决工业清洗所造成的大气污染，保护臭氧层(ODS)不被继续破坏，同时破解中国清洗行业所面临的国际技术难题，由1983年成立的香港三和清洗公司与原电子工业部611厂

(广西国营漓江电厂)、广西国际信托投资公司、中科院声学研究所和香港三和公司等多家生产和科研部门联合在深圳成立了国内第一家超声波清洗设备公司。自此，作为中国清洗行业第一专注致力于中国工业清洗的公司应运而生，开创了中国超声波清洗时代，并从此引领着中国超声波清洗设备向国际化迈进。

据悉，然斯康波达机电设备(深圳)有限公司前身是深圳波达超声工程公司。为了解决当时国内诸多传统工业清洗一直采用氟里昂(CFC-113)三氯乙烷(TCA)等有机溶剂进行脱脂清洗，工业清洗中的氟氯碳化物对地球

校企合作 容桂街道成立机电行业产学研联盟

■ 叶海英 钟晓春

1月18日上午，广东省佛山市顺德区容桂街道机电行业产学研联盟在容桂职业技术学校成立。容桂街道党工委委员、容桂街道教育局局长唐天培，容桂总商会会长孙志恒，容桂职校长赵根孝等政府、企业、学校领导嘉宾出席了大会。

据珠江商报报道，该联盟由容桂职校发起，联合容桂街道机电行业相关企业共同参与，以专业建设为纽带，以培养人才为核心。通过加强行业、企业和学校之间的全方位合

作，建立适应市场、立足行业和企业的容桂街道机电行业人才等级标准，探索机电行业职业准入制度和薪酬等级制度，提高机电行业的吸引力和竞争力，形成职业教育和优质就业的良性循环，整体提升容桂街道职业学校和行业企业的综合实力。

容桂职校校长赵根孝宣读联盟章程，详细阐述了联盟的主要职能。其中包括：根据容桂街道经济发展规划，对职业学校机电专业的发展规模与布局调整提出指导性意见；制定紧贴产业发展水平和职业岗位需求的专业教学标准；建立联盟资源优化机制和聚集机

制等等。联盟实行理事会制，由容桂职校校长赵根孝担任理事长，副理事长和理事由27位企业家担任。随后，全体与会人员对联盟章程和组织机构进行表决，联盟成员单位和联盟发起单位签订加入联盟协议书，并且共同为“容桂街道机电产学研联盟”揭牌。

容桂街道党工委委员、容桂街道教育局局长唐天培表示，容桂是全国著名的工业重镇，被誉为“中国品牌名镇”、“千亿巨镇”等荣誉称号，有格兰仕、海信科龙、万和等超亿元企业80多家。容桂的经济规模和产业发展，需要教育尤其是职业教育提供强有力的支持。

聚焦 2012年地方机电产品出口

北京机电产品

出口额达373.9亿美元

据北京海关统计，2012年北京地区(包含中央在京单位)外贸进出口规模首次突破4000亿美元大关，达到4079亿美元，再创历史新高，比2011年(下同)增长4.7%。

2012年北京地区出口总额达596亿美元，同比增长1.1%。其中，机电产品出口额达373.9亿美元，同比增长6.1%，增速较整体出口增速高出5个百分点，占同期北京地区出口总值的62.7%。
(中商)

沈阳机电产品出口超90亿

1月28日，记者从沈阳出入境检验检疫局获悉，2012年，在国际市场需求下滑的大环境下，沈阳地区机电产品出口逆势上扬，实现较大增长。2012年，经沈阳出入境检验检疫局检验合格，沈阳机电产品出口累计10786批，货值14.3亿美元，折合人民币约90.3亿元，占沈阳市商品出口总量的63.5%。

2012年，沈阳出入境检验检疫局联合沈阳机床、同方电子、华晨金杯、特变电工沈变等大中型机电产品出口企业，研究应对国外技术壁垒、绿色壁垒的措施，调整工业产品出口结构。同时，沈阳出入境检验检疫局采取一企一策、重点帮扶等措施，对汽车、机床、装备制造等出口拳头产品实施电子监管、分类管理、无纸化报检、绿色通道等通关便利政策，积极指导和扶持企业打造具有自主知识产权和自主品牌的机电产品，努力提升产品整体竞争力，使其成为出口机电产品的新增长点。
(李瑞 刘佳)

秦皇岛机电产品出口

突破10亿美元

2012年，秦皇岛市机电产品出口首次突破10亿美元，达10.02亿美元，为历史最好水平，同比增长26.81%。

2012年，受国际、国内大环境影响，全国、全省出口形势异常严峻，河北省对外贸易更是出现了多年未见的低速增长局面。与此形成鲜明对比的是，秦皇岛市机电产品出口却保持了健康、平稳、快速增长的态势，机电产品占外贸出口比重高达40.20%，创历史同期最好水平。机电产品出口形势的这一喜人变化，标志着其稳坐全市大宗出口商品“头把交椅”的地位已不可动摇，全市出口商品结构调整得到持续优化和提升。
(钟河)

永康：“零点行动”有效 3家电镀企业整改

■ 应吕琛

近日，浙江三人机械有限公司的电镀配套车间静悄悄，只有一个管理员开着一盏小台灯坐在门口，看守着车间里的一切。永康环保“零点行动”让这家企业处在停产整改状态。

据永康日报报道，同样受到处理的还有永康市郎村五金加工厂、浙江永康精特缸套有限公司，“零点行动”由永康市环保、经信、公安、卫生、安监、供电、水务等相关部门联合开展。日前，这些部门的负责人组成突击检查队，来到这3家企业开展联合执法检查，对2013年1月1日零点后还继续生产的电镀企业一律采取断电断水措施强制停产，并从速从严处罚，确保“零点行动”取得实效。

据了解，3家电镀企业(电镀配套车间)自2013年1月1日零点起实行停产整治，待完成整治并通过验收后方可恢复生产。

臭氧层(ODS)继续造成恶化及损害。深圳波达超声工程公司引进国际先进技术和资金，2003年进行重组后成立然斯康波达机电设备(深圳)有限公司，率先创造生产出中国第一台碳氢化合物全自动环保清洗机，解决了当时中国工业清洗的环境污染难题。

如今，然斯康波达公司已成功申请包括碳氢清洗设备在内的6项发明专利、20余项实用型专利、8项技术专利。产品已广泛应用于航空航天、光学、电子、汽车配件、液晶玻璃、化纤、离子镀膜零件、半导体、磁性材料、精密五金零件、包装、乳胶模具等领域。

因此，容桂职校这一次的机电专业产学研联盟的成立，顺应了容桂本地机电行业产业发展的需要，是一次职业教育校企合作、产学研结合的十分有意义的探索和尝试。

深化职业教育办学模式、专业建设、教学内容等方面的改革，是职业学校适应市场经济发展趋势的必然。容桂机电行业产学研联盟，立足容桂当地的产业需求实际和学校现有的专业规模，搭建了一个行业企业人才标准与学校专业建设标准及教学计划对接的平台，这对于实现校企双方共育人才的深度合作，具有十分重要的意义。